

區黨委關於深入土地改革群眾運動的指示

(一) 土地改革群眾運動，在區黨委民運工作座談后，全區興起起來，規模大、運動快、群眾情緒高，成績很大，這主要是由於我們：

一、大膽使用行政力量，給群眾撐腰、搬石頭，政府正佈告，聽大風的宣傳，地主集中再過所，群眾則家喻戶曉，行動分地，這種依法正合乎群眾要求，管發了群眾的自覺自動。

二、大批的訓練與使用積極份子。一區幾十人，一村幾十人，集中管發其自覺自動，說明土地還家，物歸原主，合理合法，說明中間不動兩頭動，回村在積極份子敢領，群眾敢跟，就行動起來，局面展開的很快，真是到處点火、村々冒烟，陽谷又進一步把積極份子會，發展成為大規模的農民會議，使運動開展得更充分。

三、領導思想上打破了老圈子，所以能大膽放手，大手大腳的放得開，克服了過去不敢大喊大叫，不敢使用行政力量，而單純的自下而上的攻的方式，克服了死守重慶四面圍花，老村干路線等小圈子，正是因為從思想上去除了

這些障礙，能從實際出發，能走群眾路線，所以才能這樣迅速的興起大規模的土地還家運動

(二) 可是運動的當中，也發生了一些偏向和不够的地方。

一、幹部在領導農民翻身中，對自己的主要責任是管發群眾自覺，在群眾自覺自動的基礎上，領導群眾行動，再管發群眾的再自覺，把群眾運動提高和深入發展的作用認識模糊，以致有的強迫命令色亦代替，不放手讓群眾行動

二、有的地方沒有真正領新精神，甚至傳達到村變了質，走了樣，有的不宣傳，不拘押地主，不搬石頭，就開積極份子訓練班，群眾不敢來，區長就下命令要，結果來了許多中農，甚至有~~是~~富農，有的積極份子受訓回來不但不領群眾，就少數人執手、管發不說，先拿產子 弄又樹、個別的村把中農的樹地沒收，查干一氣，可是群眾還大眼瞪小眼，不知怎麼回事。

三、在搞副財，分糧分地中，忽視綜合評查清算，不注意管發群眾的自覺自動，強調了群眾的經濟利益是對的，但忽視群眾的政治思想提高，也是不對的。

四、時間限制的很短，因此，縣區幹部感到

一頁

得压重，逼得紧，这就容易产生：求成过急、简单從事，包办替代，結果欲速不達，但别地方分了地，沒發動群众。

(三)对以上偏向，我们不应大警小怪，或是消极批評激冷水，应该發揚优点，在运动中從积极方面想法克服，把运动提^高一步，為此提示以下意見，望各級党委根据当地具体情形研究執行。

一、時間問題：不受時間限制，主要把土地改革搞得徹底，已經清算出來的土地，春耕前要迅速完全分給农民，保證種上，並且種好，不要荒着地無人種，因為這是脫離群众的，至於沒搞徹底的，還要接着徹底進行，不為時間拘限，不要急燥了草，剛才動手的地方，更不要着急，啥時候消滅了地主封建勢力才算完（当然也不要以為沒時間限制，就放鬆了、慢牽牛

）至於对春耕生產的要求，只是要求农民互助，種上地，保證不荒不蕪地即可，不要作过高要求，目前主要是集中力量徹底進行土地改革

二、關於消滅地主封建勢力問題：許多地方还是对地主封建勢力打的不狠，有的对地主还相当客气，还叫他住在高樓好房裡，还給他首好

地、苗近地，还只搬了桌桌椅，至於地主分散蔭蔽的地和副射，还没徹底逼出來，我們决心徹底消滅封建地主的剝削压迫認識还不够，因此就不狠，今天在运动中，应集中力量，徹底消滅地主封建勢力，以滿足群众的要求，除給地主留生活外，其余的东西应徹底清算，并說明土地还家、物归原主是合理合法，理直氣壯、寬宥某些同志可憐地主、一見地主老婆孩子哭叫，就心軟說：‘他好歹也是個人’这不是捨了嗎？等，这都是階級观点模糊、階級立场不穩。

分地分粮是不是捨呢？土地还家物归原主，怎么是捨呢？要說是捨，那倒是地主捨的农民的，有的地方說是捨、是很不策略的，是不对的。

我們不但在經濟上对地主不狠，而且在政治上也不狠，不注意從政治上揭發地主封建勢力的罪惡黑暗，徹底打垮他，有人甚至說：‘這個地主沒啥罪惡’其实地主就是罪惡，應該讓农民徹底清算打垮地主的統治，撕破农民和地主的臉，提高农民的階級覺悟，要認清不徹底從經濟上政治上消滅地主，农民即不能在經濟上政治上徹底翻身。

三中农政政策問題：有個別地方傷害了中農利益，但不應大警小怪，消极批評，激冷水，应

應該從積極方面解決問題。

為什麼每次農民起來即傷害一些中農利益呢？這註定我們未能滿足貧農要求，未能把中農政策貫徹到群眾中去，成為群眾的行動。因此，今後：

一是集中力量，向地主封建勢力下手，（打擊對象，十分明確。）滿足貧農要求。這是基本的方向。

一是注意大村向小村調劑土地，啓發大村積極份子和群眾自覺自願向外村調劑，以解決小村貧農土地問題。

民運工作座談會上未確定的：“小村土地分散富裕中農統治着，自動少數土地，可以接受。”一條，容易引起向中農要地，給違犯中農政策開了口，因此，決定修正，對中農堅決不動。

一是要走群眾路線，把掌握中農政策，變為群眾的行動，啓發群眾了解中農是自己人，使群眾自覺的掌握中農政策。

一是已經違犯中農利益，果實未分的，則啓發群眾自覺的退回，不是強迫、不是澆冷水。已經分了的，堅決不退回，而是在今後分果實時填平補齊中補償中農損失。這一件事，應該讓貧農和中農面對面的談個清楚，互諒解決，而不是領導幹部包辦命令，以致中農埋怨貧

農，貧農對領不滿，不要重複過去的錯誤。

四，從經濟上政治上思想上組織上充分發動群眾問題：

只有徹底消滅地主，群眾才能在經濟上徹底翻身，鬥爭果實要及時分，分乾淨，絕不准浪費貪污，如有違犯，即執行紀律，有的地方打算留一部份果實披單，這是錯誤的，應即糾正，分果實對貧農要以啥給啥，填平補齊，以便使貧農安家立業。

要在行動中，抓緊每個環節，步步提高群眾覺悟。應該認清先政治后經濟，或先經濟后政治都不恰當，而是應該政治經濟結合進行，至於在群眾行動中究以何者為主，主要看群眾要求。

訴苦會、想想會、慶祝會等，是群教育群，是領導啓發群眾自覺，是群眾路線的好方法，問題在於我們領導上不要有圈子，群眾要先分地后訴苦，我們偏叫先訴再分地，那就錯了，應該看火候，看群眾的情緒和要求，靈活進行。

在運動開始，強調用行政力量自上而下的撐腰搬石頭是對的，這正是群眾要求，不是包辦代替，只有這樣才能啓發群眾自覺自動，但運動已經興起來，就該隨着運動的發展，強

調群眾自覺，強調走群眾路線，不能以代替，也不是任其自流，而是充分的發揮群眾的自覺性，自動性，運動才更飽滿。

在運動中建立和擴大各種組織，這必要不失時機，抓緊火候，抓緊群眾的要求，隨時進行組織教育，建立和發展農會、婦會、支部以及其他組織各種，達到組織多數，組織民兵、組織起來以後，必須經組織推動工作，使組織起作用不要放棄不用。在組織裡還必須實行民主選舉，進行大觀當眾的民主教育，對村干積極份子，可以用座談會、短訓班等才式，加強民主和組織教育。

總之，在土地改革發動群眾中，經濟翻身、政治翻身是群眾的要求，但必須認認訴苦、提高、組織起來，也是群眾的要求，如果不認認是群眾的要求，我們的幹部往往好簡單，怕精密細緻的組織工作，而忽視教育和組織，以致群眾發動後，不能巩固。

五、幹部時久保持靈心冷靜，深入群眾，相信群眾的向題：

當群眾運動裏動起來以後，幹部情緒隨着高漲起來，這是必然的，但往往被勝利衝昏頭腦，隨着群眾的熱烈而飄起來，光看好的，光叫好，不再深入群眾，不再虛心向下，想歇

，滿足於裏、烈，不再耐心的攪問題，發現問題，結果運動自流下去。這樣在運動中發生的許多偏向和問題，得不到解決，運動則難以提高一步，已得的成績，不能巩固深入，以至一治驕二疲塌，這是我們的老教訓，今后必須不再重復，不再走舊路。我們不只是看積極的、好的，也要看中間狀態和落後狀態的。（不好的村，或是犯了錯誤的村和白板村）從全面和具體出發，以先進的帶起落後的。所以當運動起來以後，就應根據情況及時對幹部強調提示深入群眾，虛心冷靜，勿驕勿燥，始終和群眾一同把運動提高。

六、在土地改革發動群眾中，要開展立功表模運動，提高幹部的積極性創造性，完成好的地方，要記大功，明令表揚，在運動中為人民立功，為工作模範的好幹部，應及時表揚提拔，至於在運動中貪污收買群眾果實的，則應及時執行紀律，只有賞罰严明，則幹部情緒才更加飽滿。

三月十二日